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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2816 HERDRUK 

Vragen van de leden Rog en Slootweg (beiden CDA) aan de Minister voor 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over een weeffout in de wet aangaande 
de financiering van het passend onderwijs (ingezonden 6 juni 2018). 

Antwoord van Minister Van Engelshoven (Onderwijs, Cultuur en Weten-
schap) mede namens de Minister voor Basis- en Voortgezet Onderwijs en 
Media (ontvangen 19 juli 2018). 

Vraag 1
Bent u bekend met de Gesloten Jeugdzorg Instelling (GJI) in Deelen 
(gemeente Ede)? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Is het waar dat de meeste jongeren die daar verblijven, niet uit de gemeente 
Ede afkomstig zijn? 

Antwoord 2
Ja. 

Vraag 3
Is het waar dat de jongeren na een verblijf in de GJI Deelen vaak hetzij 
terecht komen in een open residentiële setting, hetzij direct uitstromen naar 
speciaal onderwijs? 

Antwoord 3
De uitstroomgegevens van leerlingen uit de instelling in Deelen laten relatief 
hoge doorstroompercentages naar het (voortgezet) speciaal onderwijs ((v)so) 
zien in vergelijking met de gemiddelde doorstroom na een plaatsing in een 
instelling voor gesloten jeugdzorg (gji). Het percentage leerlingen dat na een 
plaatsing in gji Deelen doorstroomde naar het (v)so en daar op de volgende 
teldatum ingeschreven stond, was de afgelopen drie jaar respectievelijk 
55,9% (teldatum 1-10-2014), 55,2% (teldatum 1-10-2015) en 37,5% (teldatum 
1-10-2016). Gemiddeld (landelijk) lagen de doorstroompercentages naar het 
(v)so vanuit een gji of justitiële jeugdinrichting (jji) in de afgelopen drie jaar 
lager op respectievelijk: 25,0%, 17,4% en 22,8%. 

 
 
 
ah-tk-20172018-2816
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2018

i.v.m. toevoeging bijlagen

Tweede Kamer, vergaderjaar 2017–2018, Aanhangsel 1



Dit relatief hoge doorstroompercentages betekent echter niet dat het 
samenwerkingsverband Gelderse Vallei voor al deze leerlingen verantwoorde-
lijk wordt. Op teldatum 2014 werd 32,4% van de doorgestroomde leerlingen 
bekostigd door samenwerkingsverband Gelderse Vallei, en 23,5% door andere 
samenwerkingsverbanden. Op teldatum 2015 waren deze percentages 20,7% 
en 34,5%% en op teldatum 2016 ging het om respectievelijk 25% en 12,5%. 

Vraag 4
Is het waar dat Deelen voor deze jongeren als woonplaats wordt gezien, 
omdat ze geplaatst zijn in de GJI Deelen (gemeente Ede)? 

Antwoord 4
Bij de gji in Deelen is dit gedeeltelijk aan de orde. De woonplaats waar een 
leerling op de datum van inschrijving op de nieuwe school in de basisregis-
tratie personen (BRP) staat ingeschreven, is leidend voor de bekostiging. Als 
een leerling na een gji- of jji-plaatsing in de gemeente van de gji- of 
jji-vestiging blijft wonen, danwel die woonplaats nog in de BRP is opgeno-
men op het moment dat de leerling op een nieuwe school begint, dan komt 
eventuele bekostiging van extra ondersteuning ten laste van het samenwer-
kingsverband waar de gji of jji gevestigd is. 

Vraag 5
Is het waar dat het woonplaatsbeginsel met zich meebrengt dat het Samen-
werkingsverband VO Gelderse Vallei (Ede, Wageningen en Rhenen) financieel 
verantwoordelijk is voor jongeren die geplaatst zijn in de GJI Deelen en die 
uitstromen naar een open residentiële setting of speciaal onderwijs (VSO-
school) gaan volgen? 

Antwoord 5
Het samenwerkingsverband is niet financieel verantwoordelijk voor jongeren 
geplaatst in de GJI Deelen. Het onderwijs aan kinderen of jongeren in een gji 
of jji wordt rechtstreeks door het Rijk bekostigd en niet door een samenwer-
kingsverband. Als het verblijf in een gji of jji eindigt, dan eindigt ook het 
onderwijs verbonden aan de instelling. Stromen leerlingen dan door naar het 
(voortgezet) speciaal onderwijs – al dan niet residentieel – dan gaat een 
samenwerkingsverband wel passend onderwijs betalen voor de plaatsing. 
Welk samenwerkingsverband dit is, hangt af van de woonplaats (BRP) waar 
de leerling staat ingeschreven op het moment van inschrijving op de nieuwe 
school. 
Zoals in het antwoord op vraag 4 is aangegeven, stromen relatief veel 
jongeren vanuit de gji Deelen van bestuur de Hoenderloo Groep door naar de 
open instelling in Apeldoorn (ook van de Hoenderloo groep) binnen het 
gebied van samenwerkingsverband Gelderse Vallei en gaan daar dan ook 
wonen. Als gevolg van het woonplaatsprincipe worden deze leerlingen dan 
toegeschreven aan het samenwerkingsverband Gelderse Vallei (omdat zij 
woonachtig blijven in de regio). Uit de cijfers van DUO blijkt echter dat ook 
andere samenwerkingsverbanden een deel van de doorstroom naar het (v)so 
bekostigen. Mogelijk komt dat omdat de leerling: via een lopende toelaatbaar-
heidsverklaring (zie hieronder) wordt ingeschreven of de leerling kortdurend 
in de gji geplaatst is en in het BRP nog de woonplaats van herkomst stond. 
Ook kan het zijn dat de leerling binnen hetzelfde schooljaar doorstroomt naar 
het (v)so, wanneer volgens de Variawet geldt dat de school waar de leerling 
op 1 oktober van het vorige schooljaar ingeschreven stond als «verwijzende 
school» kan worden beschouwd. Tot slot kan het zijn dat de leerling na de 
gji-plaatsing verhuisd is naar een andere regio en deze woonplaats is 
opgenomen in het BRP en de leerling daarna (intra- of extramuraal) onderwijs 
is gaan volgen op de residentiële instelling in Apeldoorn. 
Een uitzondering op het woonplaatsbeginsel is de situatie waarin de leerling 
nog een geldige toelaatbaarheidsverklaring had van zijn of haar oude 
samenwerkingsverband, en deze toelaatbaarheidsverklaring wordt benut voor 
de bekostiging van de plaatsing in het speciaal onderwijs. Daarmee kan 
worden voorkomen dat de leerling toegerekend wordt aan het samenwer-
kingsverband in de regio waar de gji of jji gevestigd is. Als (de school die 
verbonden is aan) de gji of jji meteen bij de plaatsing van een leerling contact 
zoekt met het samenwerkingsverband waar de jongere woonde voorafgaand 
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aan de plaatsing. Deze kan dan zorgen voor een toelaatbaarheidsverklaring 
indien de jongere na de plaatsing in de gji of jji naar het (v)so doorstroomt. 

Vraag 6
Is het waar dat verreweg de meeste jongeren uit de GJI Deelen uitstromen 
naar een open residentiële setting of direct naar het speciaal onderwijs? 

Antwoord 6
Zie het antwoord op vraag 3. 

Vraag 7
Klopt het daarmee dat het Samenwerkingsverband VO Gelderse Vallei 
extreem hoge kosten heeft voor de uitstroom naar de open residentiële 
setting en het speciaal onderwijs, in vergelijking met andere samenwerkings-
verbanden in Nederland? 

Antwoord 7
In vergelijking met veel andere regio’s met een gji of jji, heeft dit samenwer-
kingsverband bovengemiddeld hoge kosten voor de doorstroom naar het vso, 
na de plaatsing in de gji. 
Niet alle samenwerkingsverbanden waar een gji of jji is gevestigd, lopen 
tegen deze problematiek aan. Leerlingen die onderwijs in geslotenheid 
volgden, stromen lang niet altijd door naar speciaal onderwijs of naar een 
residentiele instelling. Verder verhuizen leerlingen na hun gji- of jji-traject 
vaak terug naar de regio van herkomst, schrijven zich daar weer in bij de 
gemeente en gaan zij daar vervolgens naar een reguliere of een speciale 
school. In die situaties is het samenwerkingsverband van herkomst (weer) 
verantwoordelijk. Ook in de situatie dat er bij de vervolginschrijving een nog 
geldige toelaatbaarheidsverklaring wordt benut, is het samenwerkingsver-
band van herkomst verantwoordelijk voor de bekostiging. 

Vraag 8
Bestaat er een overzicht van de kosten voor het speciaal onderwijs die de 
verschillende samenwerkingsverbanden passend onderwijs in Nederland 
maken vanaf 2015? Zo ja, zouden we dit overzicht mogen ontvangen? 

Antwoord 8
Op basis van het aantal leerlingen dat naar het (v)so is verwezen, brengt DUO 
een bedrag in mindering op de ondersteuningsbekostiging van het samen-
werkingsverband. Ook kunnen de bedragen worden bepaald die de samen-
werkingsverbanden moeten overdragen aan de speciale scholen in verband 
met een eventuele groei op 1 februari. Van deze twee gegevens kan er over 
de afgelopen jaren een overzicht worden verstrekt over een gedeelte van de 
middelen die de speciale scholen hebben ontvangen. Er is geen informatie 
beschikbaar van eventuele andere bijdragen van samenwerkingsverbanden 
aan het speciaal onderwijs. De genoemde gegevens treft u aan in bijlage 2 en 
3.1 

Vraag 9
Klopt het dat de problematiek van extreem hoge kosten voor het Samenwer-
kingsverband VO Gelderse Vallei, doordat het financieel verantwoordelijk is 
voor de uitstroom van geplaatsten in de GJI Deelen, eerder is erkend door 
het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap? 

Antwoord 9
Naar aanleiding van het signaal van het samenwerkingsverband heeft een 
overleg plaatsgevonden met het samenwerkingsverband en de gji. Daaruit 
bleek dat het samenwerkingsverband als gevolg van de uitplaatsingen naar 
het voortgezet speciaal onderwijs verhoudingsgewijs inderdaad te maken 
heeft met bovengemiddeld hogere kosten. 

1 Ter inzage gelegd bij het Centraal Informatiepunt Tweede Kamer
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Vraag 10
Klopt het dat de verwachting was dat wanneer de Variawet zou zijn aange-
past, dit de oplossing zou zijn voor bovenstaande beschreven problematiek 
(de zogenaamde «weeffout»)? 

Antwoord 10
Nee. Met de Variawet passend onderwijs zijn diverse technische wijzigingen 
aangebracht in de Wpo, de Wvo, de WEC en in de WOT, en een aantal 
wijzigingen op basis van voortschrijdend inzicht die voornamelijk verband 
houden met de bekostiging van passend onderwijs (Stb, 2018, 12). Een van 
de aanpassingen had betrekking op het concretiseren van de wetgeving voor 
de bekostiging van leerlingen in (open) residentiële instellingen. Het ging er 
onder andere om, dat voor leerlingen die vanuit een reguliere school voor 
voortgezet onderwijs naar een (open) residentiële school voor voortgezet 
speciaal onderwijs gingen, werd verduidelijkt welk samenwerkingsverband de 
plaatsing moet bekostigen. In deze situatie wordt gekeken naar het samen-
werkingsverband waar de leerling op 1 oktober voorafgaand aan de open 
residentiële plaatsing bekostigd regulier onderwijs volgde (in andere 
woorden: de «onmiddellijk» verwijzende school wordt gedefinieerd als de 
reguliere school waar de leerling op de laatste 1 oktobertelling stond 
ingeschreven). Dit is een andere situatie dan bovenstaande problematiek. 

Vraag 11
Klopt het dat men ervan uitging dat, door 1 oktober als uitgangspunt te 
nemen in de toewijzing van residentiële leerlingen, de problemen voor het 
Samenwerkingsverband VO Gelderse Vallei zouden zijn opgelost? 

Antwoord 11
Deze wijziging kan voor een deel van de leerlingen het effect hebben dat het 
samenwerkingsverband van herkomst verantwoordelijk blijft. Dit is aan de 
orde in de situaties waarin de gji- of jji-plaatsing van een leerling start na de 
1 oktober telling en minder dan een schooljaar duurt. Indien de leerling dan 
doorstroomt naar een (v)so-school voor open residentieel onderwijs, dan 
betaalt het samenwerkingsverband waar de leerling op de laatste teldatum 
(1 oktober) ingeschreven stond op een bekostigde, reguliere school voor 
voortgezet onderwijs. Zie ook het antwoord op vraag 10. 

Vraag 12
Klopt het echter dat, wanneer de leerling op 1 oktober voorafgaand aan de 
open inschrijving was opgenomen in een gesloten residentiële instelling zoals 
GJI Deelen, Deelen nog steeds als woonplaats gold voor de leerling? 

Antwoord 12
Niet noodzakelijkerwijs. Bij een doorstroom van gji naar residentieel speciaal 
onderwijs, is zoals hierboven aangegeven, de woonplaats van de leerling in 
principe leidend voor de ondersteuningsbekostiging. Indien een leerling na de 
gji-plaatsing eerst verhuist (bijvoorbeeld terug naar huis), en daarna 
ingeschreven wordt in het (v)so, al dan niet residentieel, geldt de nieuwe 
woonplaats van de leerling. 

Vraag 13
Is het waar dat een inspecteur van het onderwijs op 3 november 2017 in een 
schrijven aan het Samenwerkingsverband VO Gelderse Vallei, de conclusie 
heeft getrokken dat met de aanpassing van de Variawet het Samenwerkings-
verband VO Gelderse Vallei onvoldoende geholpen is als oplossing van 
bovenstaande problematiek? 

Antwoord 13
Ja. De inspecteur wilde aangeven dat de Variawet voor een deel van de 
doorstroom naar het residentieel voortgezet speciaal onderwijs, een positief 
effect kan hebben, maar niet volledig. 

Vraag 14
Is het waar dat het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, op 
basis van onderzoeken van de Inspectie bij meer samenwerkingsverbanden, 
begin 2018 een beslissing neemt of en zo ja, welke, wijzigingen nodig zijn in 
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het beleid voor de toerekening van residentiële leerlingen aan samenwer-
kingsverbanden, waarbij de problematiek bij het Samenwerkingsverband VO 
Gelderse Vallei wordt opgelost? 

Antwoord 14
De Inspectie van het Onderwijs onderzoekt momenteel de werking van de 
bekostiging van enkele (v)so-scholen verbonden aan residentiële instellingen. 
Het resultaat van dat onderzoek wordt binnenkort verwacht. 

Vraag 15
Bent u van zins wijzigingen aan te brengen in het beleid voor de toerekening 
van residentiële leerlingen en zo ja welke? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 15
Zoals in de eerdere antwoorden aangegeven, is het probleem slechts ten dele 
te wijten aan het woonplaatsbeginsel in de WEC. Dat neemt niet weg dat dit 
voor sommige samenwerkingsverbanden bovengemiddelde kosten met zich 
mee kan brengen. Ik ben bereid te verkennen welke mogelijkheden er zijn om 
te komen tot een verfijning en verbetering van de systematiek van bekosti-
ging van onderwijs op een school die verbonden is aan een residentiële 
instelling. Ik zal hiervoor de uitkomsten van het lopende onderzoek van de 
Inspectie van het Onderwijs hierin meenemen. Ook ben ik bereid te bezien of 
het wetsvoorstel van mijn collega van VWS over het woonplaatsbeginsel nog 
een bijdrage kan leveren aan een oplossing. 

Vraag 16
Bent u bereid deze vragen te beantwoorden voor het notaoverleg over 
passend onderwijs op 2 juli 2018? 

Antwoord 16
Zoals in het notaoverleg met de Tweede Kamer is besproken, zend ik u de 
antwoorden in juli 2018 toe.
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